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ЯК ФІЛОСОФСЬКЕ ПІДҐРУНТЯ СУЧАСНОЇ ТЕОРІЇ 

МОТИВАЦІЇ ПЕРСОНАЛУ В УКРАЇНІ

Г абрієлян А.А.
кандидат філософських наук 

Придунайська філія 
ПрАТ «ВНЗ «МАУП»

Городніченко І.С.
кандидат історичних наук 

Придунайська філія 
ПрАТ «ВНЗ «МАУП»

Мірошниченко О.В.
кандидат економічних наук 

Придунайська філія 
ПрАТ «ВНЗ «МАУП»

В умовах сучасних викликів стандартні теорії мотивації в Україні втрачають 
ефективність. Стаття обґрунтовує потенціал концепції "сродної праці" Г. 
Сковороди як філософської основи для гуманізації управлінських практик та 
підвищення залученості персоналу, що відповідає національній ментальності.

Філософська система Григорія Сковороди, що є підґрунтям для його етичних 
та педагогічних настанов, базується на оригінальній онтологічній моделі. 
Ключем до її розуміння є вчення про "три світи" та "дві натури". На думку 
мислителя, усе суще складається з трьох взаємопов'язаних реальностей: 
макрокосму (Всесвіт), мікрокосму (людина) та світу символів (Біблія), який 
виступає сполучною ланкою, що містить у собі образи та знаки перших двох 
світів [9, с. 51].

Однак фундаментальним для Сковороди є не так поділ на світи, як 
усвідомлення їхньої подвійної природи. Кожен із цих світів має дві "натури": 
зовнішню — видиму, матеріальну, тлінну, — і внутрішню — невидиму, духовну, 
вічну. Зовнішня натура є лише тінню, "ризою" істинної, внутрішньої сутності. 
Так, у людині (мікрокосмі) філософ розрізняє "тілесного чоловіка", видимого й 
тимчасового, та "справжню людину" — її духовне, невидиме серце, її істинну 
суть.

Саме цей дуалізм визначає головне завдання людського життя — 
самопізнання. На думку Сковороди, шлях до щастя лежить не через зміну 
зовнішнього світу, а через пізнання своєї внутрішньої, невидимої натури [6, с. 
120]. Ігнорування цієї сутності та життя лише за законами видимої, матеріальної 
дійсності прирікає людину на неспокій, нудьгу та страждання. Таким чином, 
онтологічна модель Сковороди безпосередньо підводить до антропологічної
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проблематики: перш ніж знайти своє місце у світі, людина повинна знайти себе, 
почути голос свого серця та пізнати свою "сродність", що є проявом її істинної, 
внутрішньої природи.

Визначивши самопізнання як головне завдання людського життя, Григорій 
Сковорода ставить наступне логічне питання: що саме людина повинна віднайти 
у своїй "внутрішній", істинній природі? Відповіддю на це є центральне поняття 
його етики — "сродність" (спорідненість, відповідність). Це не просто навичка 
чи професія, а вроджена схильність, природний дар та покликання, що є ядром 
особистості. На думку філософа, кожна людина від народження має "сродність" 
до певного виду діяльності, так само як птах народжений для польоту, а риба — 
для плавання.

Інструментом для пізнання власної "сродності" виступає "серце". У філософії 
Сковороди серце — це не стільки орган емоцій, скільки осередок "внутрішньої 
людини", центр інтуїтивного знання та духовних прагнень. Пізнати свою 
"сродність" означає "послухати своє серце", заглибитися в себе, відкинувши 
зовнішній тиск суспільних очікувань, моди чи прагнення до марної слави.

Саме життя у злагоді з цим внутрішнім покликом і є, за Сковородою, шляхом 
до справжньої самореалізації та гармонії. Коли людина займається справою, до 
якої не має природного хисту (веде "несродне" життя), вона вступає у конфлікт 
із власною природою, що неминуче породжує внутрішній неспокій, нудьгу та 
нещастя. І навпаки, реалізація своєї "сродності" наповнює життя сенсом, робить 
його цілісним та гармонійним [5, с. 119]. Таким чином, поняття "сродності" стає 
ключовим містком між абстрактним завданням самопізнання та його 
практичним втіленням у повсякденній діяльності, тобто у "сродній праці".

"Сродна праця" є логічним і практичним вінцем вчення Сковороди про 
самопізнання та "сродність". Якщо "сродність" — це усвідомлення свого 
природного покликання, то "сродна праця" — це безпосередня реалізація цього 
покликання в житті. На думку мислителя, діяльність, що відповідає внутрішнім 
нахилам людини, є найвищим благом і єдиним шляхом до щастя.

Ключова особливість цієї концепції полягає в тому, що цінність такої праці 
полягає не стільки в її кінцевому результаті (багатстві, славі, посаді), скільки в 
самому процесі, який приносить глибоке моральне задоволення та радість. 
Сковорода влучно формулює цей принцип у своєму відомому афоризмі: 
"Солодкий тому труд, котрий є сродний" [7, с. 548]. Це означає, що робота за 
покликанням перестає бути обтяжливим обов'язком і перетворюється на джерело 
енергії та натхнення.

У цій філософській системі матеріальна винагорода та суспільне визнання є 
вторинними, природними наслідками гармонійної діяльності, але ніколи не її 
самоціллю. Гонитва за зовнішніми атрибутами успіху, ігноруючи внутрішнє 
покликання, веде до "несродної" праці, яка, за Сковородою, є джерелом нудьги, 
туги та духовного занепаду. Більше того, коли кожна людина займає своє 
природне місце і виконує свою справу з любов'ю, усе суспільство 
перетворюється на гармонійний організм, де кожен приносить найбільшу 
користь.
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Для того, щоб оцінити глибину та актуальність концепції "сродної праці", 
необхідно розглянути її в контексті еволюції наукових поглядів на мотивацію 
персоналу. Управлінська думка пройшла значний шлях від спрощених моделей 
"економічної людини" до складних гуманістичних концепцій, що дивним чином 
перегукуються з ідеями українського філософа.

Основи сучасного розуміння мотивації були закладені в середині XX століття 
змістовними теоріями, які намагалися визначити, що саме спонукає людину до 
дії. Найбільш впливові серед них наведені в таблиці 1.
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Таблиця 1
Порівняльна характеристика ключових теорій змістовної мотивації______

Теорія / Автор О сновна ідея К лю чові ф актори мотивації
Ієрархія потреб 

(А. М аслоу)
Л ю дська мотивація базується 
на послідовному задоволенні 

ієрархічно організованих 
потреб.

Б азові пот реби: ф ізіологічні, безпека. 
П от реби вищ ого порядку: соціальні, 

повага, самоактуалізація.

Д воф акторна 
теорія (Ф. 
Герцберг)

Ф актори, що викликаю ть 
незадоволеність, та  фактори, 

що викликаю ть задоволеність, 
є різними.

Гігієнічні (ут римуют ь): зарплата, 
умови, безпека. М от иват ори  

(спонукають): досягнення, визнання, 
суть роботи.

Теорії X  та Y  (Д. 
М акГрегор)

Стиль управління залеж ить від 
уявлень менедж ера про 

природу працівника.

Теорія X  (зовніш ня мот ивація): 
примус, контроль, гроші. Теорія У 

(внут ріш ня мот ивація): 
відповідальність, самоспрямування.

Джерело: складено на основі [3, с. 45-78]

Ці класичні теорії вперше змістили фокус з виключно матеріального 
стимулювання на внутрішній світ людини, визнавши важливість її 
психологічних потреб у зростанні та самовираженні.

Сучасні підходи до мотивації роблять ще більший акцент на внутрішніх, 
психологічних аспектах праці, досліджуючи, як формується внутрішня 
мотивація.

Теорія самодетермінації (Е. Десі та Р. Райан): Одна з найвпливовіших 
сучасних теорій стверджує, що для внутрішньої мотивації та психологічного 
благополуччя людині необхідно задовольнити три вроджені потреби: автономію 
(відчуття контролю над власним життям та вибором), компетентність (відчуття 
ефективності та майстерності у своїй справі) та причетність (відчуття зв'язку з 
іншими людьми).

Теорія потоку (М. Чиксентміхаї): Ця концепція описує "потік" як 
оптимальний психологічний стан повного занурення в діяльність, коли людина 
максимально сконцентрована, відчуває задоволення від процесу та втрачає 
відчуття часу. Такий стан виникає, коли складність завдання відповідає рівню 
навичок людини.

Концепція залученості (Employee Engagement): У сучасній HR-практиці це 
поняття означає не просто задоволеність, а глибокий емоційний та 
інтелектуальний зв'язок працівника з компанією та своєю роботою, що спонукає
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його докладати додаткових зусиль з власної волі. Залученість прямо пов'язана з 
відчуттям сенсу та мети своєї діяльності [3, с. 112].

Ці теорії демонструють, що сучасний менеджмент дедалі більше визнає: 
найпотужнішим мотиватором є не зовнішній тиск чи винагорода, а внутрішнє 
прагнення до майстерності, автономії та осмисленої діяльності.

Застосування цих теорій в Україні має свою специфіку, зумовлену низкою 
унікальних факторів. Повномасштабне вторгнення кардинально змінило систему 
цінностей та пріоритетів. Поряд з базовою потребою в безпеці та стабільності, на 
перший план вийшли фактори нематеріальної мотивації: сенс роботи
(можливість бути корисним країні, долучитися до перемоги), психологічна 
підтримка в колективі та ціннісна єдність з роботодавцем.

Водночас український менеджмент все ще частково долає спадщину 
радянської адміністративної системи з її акцентом на зовнішньому контролі 
(Теорія Х). Цей підхід вступає у конфлікт з європейським вектором розвитку та 
запитами нового покоління фахівців, для яких свобода, гнучкість, розвиток та 
можливість впливати на процеси (автономія) є ключовими цінностями. Таким 
чином, в Україні склалося унікальне середовище, де існує гострий запит на 
гуманістичну, ціннісно-орієнтовану модель мотивації, яка б враховувала як 
глобальні тренди, так і національну ментальність [2, с. 118].

Аналіз філософської спадщини Григорія Сковороди та еволюції 
управлінської думки дозволяє провести глибокий компаративний аналіз, який 
розкриває як дивовижну прозорливість українського мислителя, так і 
унікальність його підходу. Цей аналіз дозволяє стверджувати, що концепція 
"сродної праці" є не просто історичним артефактом, а цілісною гуманістичною 
системою мотивації [8].

Ключові ідеї Сковороди, висловлені понад два століття тому, знаходять 
пряме відображення у найпрогресивніших теоріях мотивації XX та XXI століть. 
Точки перетину є очевидними:

1. Самореалізація як вища мета. Прагнення до "сродної праці" є, по суті, 
аналогом потреби в самоактуалізації за А. Маслоу. В обох концепціях людина 
досягає найвищого задоволення не через задоволення базових потреб, а через 
максимальне розкриття свого внутрішнього потенціалу та здібностей.

2. Внутрішні мотиватори. Ідея Сковороди про радість від самого процесу 
праці перегукується з теорією Ф. Герцберга. Радість, сенс, відповідність природі 
— це і є ті самі "мотиватори", які приносять глибоке задоволення, на відміну від 
"гігієнічних факторів" (грошей, умов), що лише усувають дискомфорт.

3. Автономія та компетентність. Основа "сродної праці" — добровільний 
вибір шляху відповідно до внутрішнього голосу ("серця") — є втіленням 
принципу автономії з теорії самодетермінації. А сама насолода від майстерного 
виконання справи, до якої є хист, відповідає потребі в компетентності.

Як Сковорода, так і сучасні гуманістичні теорії сходяться на тому, що 
найпотужнішим джерелом людської енергії є внутрішня, а не зовнішня 
мотивація, що базується на прагненні до сенсу, майстерності та самовираження.
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Попри численні паралелі, існують і фундаментальні відмінності, що 
підкреслюють унікальність філософії Сковороди.

1. Джерело покликання. Сучасні теорії розглядають мотивацію переважно в 
психологічній площині (потреби, когнітивні установки). У Сковороди ж 
"сродність" має виразний духовно-етичний, майже сакральний вимір. Це не 
просто психологічна схильність, а божественне покликання, іскра Творця в 
людині.

2. Розуміння успіху. У західній управлінській парадигмі успіх найчастіше
вимірюється зовнішніми, об'єктивними критеріями: кар'єрне зростання,
досягнення KPI, матеріальний статок. Для Сковороди успіх — це суто 
внутрішній стан гармонії та злагоди зі своєю природою, незалежно від 
зовнішнього визнання.

3. Роль матеріальної винагороди. Якщо в сучасних теоріях гроші є важливим 
(хоча і не завжди мотивуючим) фактором, то у Сковороди їхня роль зведена до 
мінімуму. Вони є лише побічним продуктом правильно обраного шляху, а 
гонитва за ними як за самоціллю неминуче веде до "несродної" та нещасливої 
праці.

Ці відмінності систематизовано в таблиці 2.
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Таблиця 2.
Компаративний аналіз концепції "сродної праці" та сучасних теорій мотивації

К ритерій
порівняння

К онцепція "сродної праці" Г. 
Сковороди

Сучасні гуманістичні теорії мотивації 
(узагальнено)

М ета праці Д осягнення щ астя та  
гармонії через реалізацію  

покликання.

Самоактуалізація, досягнення цілей, 
проф есійне зростання.

Дж ерело
мотивації

В нутріш нє, духовне 
покликання ("сродність", 

голос серця).

В нутріш ні психологічні потреби (в 
автономії, компетентності, 

причетності).
Роль матеріальної 

винагороди
Вторинна, наслідок "сродної" 

діяльності, а не її мета.
В аж ливий гігієнічний та/або 

м отивую чий фактор.
Розум іння успіху В нутріш ній стан: ж иття у 

злагоді зі своєю  природою.
П ереваж но зовніш ній  стан: кар'єра, 

визнання, результат.
О сновний фокус Д уховно-етичний вимір 

особистості.
П сихолого-поведінковий вимір 

особистості.
Джерело: складено на основі [2; 3]

Філософія Сковороди не заперечує досягнення сучасного менеджменту, а 
здатна їх суттєво поглибити, гуманізувати та адаптувати до українського 
контексту. Принципи "сродної праці" можуть стати ціннісним ядром для 
побудови ефективної та людиноцентричної системи мотивації [4, с. 215]. Цей 
підхід передбачає зміну парадигми: від управління "людськими ресурсами" до 
створення умов для розвитку людського потенціалу.
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Практична інтеграція цих ідей можлива через переосмислення ключових HR- 
функцій:

- Рекрутинг та відбір. Акцент зміщується з оцінки виключно професійних 
навичок (hard skills) на ідентифікацію цінностей та природних схильностей 
кандидата. Головним стає питання не "Що ви вмієте?", а "До чого лежить ваша 
душа і чи збігається це з нашою місією?". Це дозволяє залучати в команду людей, 
для яких робота в компанії буде органічним продовженням їхньої "сродності".

- Адаптація та розвиток. Замість стандартних кар'єрних планів 
впроваджуються індивідуальні траєкторії розвитку, що базуються на талантах та 
інтересах співробітника. Компанія допомагає людині знайти саме ту роль, де її 
здібності розкриються найкраще, що веде до максимальної самореалізації та 
ефективності.

- Корпоративна культура. Формується середовище, що заохочує автономію, 
ініціативу та відповідальність. Культура, побудована на довірі, а не на контролі, 
дозволяє працівникам відчувати себе не просто виконавцями, а повноцінними 
співавторами спільної справи, отримуючи радість від самого процесу.

- Оцінка та мотивація. Система оцінки ефективності розширюється. Поряд із 
традиційними KPI (ключовими показниками ефективності) враховуються рівень 
залученості, особистісне зростання та внесок у створення позитивного клімату. 
Мотивація стає переважно внутрішньою, оскільки сама діяльність приносить 
людині задоволення та відчуття сенсу.

Такий підхід дозволяє змістити акцент з управління "людськими ресурсами" 
на створення умов для розвитку людського потенціалу. У центрі цієї моделі — 
не компанія, що використовує людину для досягнення цілей, а людина, яка 
реалізує себе через діяльність у компанії, цінності якої вона поділяє. Це створює 
найміцніший вид мотивації, що базується на синергії особистих прагнень та 
організаційних цілей.

Висновок Дослідження доводить, що концепція "сродної праці" Г. Сковороди 
є актуальним філософським підґрунтям для гуманізації мотивації в Україні [1, с. 
145]. Вона не заперечує, а ціннісно доповнює сучасні теорії, фокусуючись на 
самопізнанні та пошуку сенсу. Інтеграція цих принципів є шляхом до побудови 
стійкої внутрішньої мотивації, що відповідає запитам часу та національній 
ментальності.
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